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Шмат часу прайшло з таго моманту, калі я атрымаў ліст ад аднаго 
нашага вертуальнага сябра, чытача “Прасфоры”. Пытаньня, якія 
ўзьнімаў брат падаліся мне досыць сур’езнымі, каб адказваць на іх абы 
як. Таму сёньня, маючы час і натхненьня, я б жадаў пазнаёміць усіх 
сваіх гасьцёў з нейкімі маімі нататкамі “на палях” згаданага ліста. 
Маю надзею, што камусьці будзе цікава, а мой суразмоўнік не 
абразіцца за цытаваньня ягоных думак. З рэшты, гэта ж вельмі 
ганарыста. 

1. Як вядома, у наш час Праваслаўная Царква ёсьць найбоьшым 
донарам дзеля іншых рэлігій. На маю думку, гэта павязана з тым, 
што яно (праваслаўе) маральна старэе. 

Мне асабіста невядома, што найбольшым “донарам” дзеля іншых 
рэлігій ёсьць Праваслаўе. Разам з тым, магу прадбачыць, што 
найбольшым донарам дзеля сэктаў ёсьць такая асаблівая праслойка 
людзей з малой адукацыяй, па сутнасьці – бязбожных, але схільных 
удавацца ў крайнасьці на грунце ўласных псіхічных і духоўных 
парываў. Ні воднага практыкуючага каталіка сэктанты не зрабілі 
сябрам сэкты, і ніводнага практыкуючага праваслаўнага ня здолела 
звабіць каталіцтва. Справа тут ва ўласных грунтоўных ведах аб сваёй 
Царкве. Здольнасьць знаходзіць здаровыя аргумэнты, і хоць якась 
перажываць літургійнае жыцьцё сваёй парахфіі. 

Сапраўдная, Праўдзівая, Царква ніколі няздольна “састарэцца”. Як 
стварылі не людзі – але сам Бог, даручыўшы да канца гэтага сьвету 
пэўную вагу і ролю. Таму, выконваючы рэўнасна сваю выратавальную 
місію, яе мэта толькі ў адным – прыводзіць людзей да Бога. Больш 
таго: ідэалы, якія прапаведуе вось ужо больш дзьвух тысяч год  
Царква Хрыстова, настолькі дзеля людзей гэтага стагодзьдзя 
неасяжныя, што ў поўнай меры не толькі выканаць, але і зразумець 
сёньня ня ўсім дадзена. Таму, роля Царквы ня ў тым, каб пад кагосьці 
падладжвацца, зрабіцца зручнай дзеля ўсіх крывых, гарбатых, але 
наадварот – выраўняць і вылекаваць усіх тых, хто гэтага так патрабуе. 

Царква “старэе” толькі ў вачах тых, хто хоча атрымаць ад Яе 
дабраслаўленьня на свае грахі і злыя запалы. Вось тут будзьце 
уважныя: калі бачыце “царкву”, якая ідзе на прыняцьця граху дзеля 
таго, каб выглядаць сучасна, ведайце: гэта больш не “царква”.  

А адносна “донарства”, то тут я яшчэ раз не пагаджуся: 
сапраўдныя праваслаўныя гатовы за сваю веру і на мукі, і на сьмерць. 
Аб гэтым бясспрэчна  сьведчыць гісторыя. Тыя, хто адыходзіць, – 
праваслаўнымі па духу ніколі не зьяўляліся, толькі называлі сябе так, 
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зьяўляліся праваслаўнымі толькі па імю. Але навошта так далёка 
крочыць? Вось я сам – чым больш я пазнаваў Бога, тым больш жадаў 
прысьвяціць Яму жыцьцё, і Яго Сьвятой Царкве. Я лічу, што гэта 
аніякая не заслуга, але цалкам нармальная рэакцыя праваслаўнага 
хрысьціяніна. Таму найбольшае, што я быў здольны зрабіць – гэта не 
уцячы ў замежжа за сэктанскім далярам, але зрабіцца праваслаўным 
сьвятаром пасьля руплівай падрыхтоўкі да гэтага. Гэта ўздагон за 
мной паўтораць усе мае аднакласьнікі з сімэнарыі, аднагрупнікі 
акаджміі, ды і ўсе браты-суслужыцелі, ды і цяпер дзясяткі і  сотні 
выхаванцаў. 

2. Я нарадзіўся ў праваслаўнай сям’і, але, нажаль, не адчуваю 
той… як гэта выславіць – падтрымкі духоўнасьці, духоўнасьць не 
атрымліваю ў той меры, як патрабуюць у Праваслаўнай Царкве. 

Існаваньня хваробы ў арганізме сьведчыць ня толькі аб наяўнасьці 
нейкай інфекцыі, але і аб тым, што сам арганізм пакуль яшчэ жывы, 
што ён змагаецца з хваробай, жадае зваяваць яе. Хрыстос не 
выпадкова параўнаў Царкву з жывым арганізмам, дзе кожны Яе вернік 
– гэта орган – унікальны і канечна неабходны дзеля жыцьця ўсяго 
арганізму цалкам. І гэта дзеля нас, людзей, вельмі трапнае 
параўнаньня, паколькі мы цяпер ведаем усю жахлівасьць хваробы, і 
ўзрастаючы альбо ўступаючы на шлях даросласьці ўсё менш і меньш 
падзяляем хваробы на “вялікія” і “ня вельмі вялікія”. Кожная хвароба 
можа зрабіцца дзеля чалавека фатальнай. Усё гэта я кажу дзеля таго, 
таму што, па першае, усе царкоўныя праблемы – прыносім мы самі, 
сваімі ж грахамі. Не Бог робіць так, што мы крочым да храму і 
павяртаемся адтуль з “пустымі рукамі”. 

Гэта наша ўласная бяда, што мы крочачы ў храм за словам 
Выратавальніка “ня маем вясельнай вопраткі”, не гатовыя атрымаць 
тую нябесную ласку і дабрыню, якія падаюцца Богам кожнаму 
верніку. А, па другое, зьвярніце ўвагу на наступны факт. Царква – гэта 
збор грэшнікаў, якія каюцца. Не праведнікаў, і не сьвятых і 
бязгрэшных. Але ўсіх “зьнясіленых” і “абцяжараных” уласнымі 
грахамі. А што, спытайце мяне, магчыма вымагаць ад хворых у 
рэанімацыйнам аддзеле шпіталю? Здачы нормаў ГПА, альбо ўдзелу ў 
Алімпійскіх гульнях?. Ну і апошняе. Здаецца, што вы блытаеце любоў, 
і выгляд любові. 

Калі чалавек у храме атрымліве прабачэньня грахоў у Таямніцы 
Пакаяньня, і Еўхарысьцію – падмурак усяго выратаваньня, то 
большага падарунку ў сусьвеце не існуе! І хоць, вядома, адсутнасьць 
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любасных пасьмешак таксама істотна, але, асабіста я  б, не адважыўся 
памяняць падманлівую сэкстанскую маску на жывыя зносіны і 
еднасьць з Богам. Апошняе магчыма толькі ў Адзінай, Сьвятой, 
Саборнай і Апостальскай Царкве.   

3. Самі ідэі, што закладзены ў Бібліі, вельмі добрыя, і я жадаў 
бы іх прытрымлівацца. Я чытаў вельмі шмат ізатэрычнай 
літаратуры, бізнэсовай, аб тым як дасягнуць посьпеху. Так там 
галоўныя ідэі, якія спрыяюць дасягненьню вышыняў, тыя ж 
запаветы Божы, толькі іншай трактоўцы. Прыкладам можа быць 
нават кніга Вадзіма Зеланда “Трансэрфінг рэальнасьці”. У ёй 
распавядаецца аб галоўных жыцьцёвых прынцыпах, 
прытрымліваючыся якіх магчыма дасягнуць велізарных посьпехаў. 
Прынцыпы, якія аналягічны прынцыпам Бібліі. 

Наогул, я спрабую чытаць няспынна, паколькі чытаньня і пісаньня 
заўсёды разьвівае чалавека. Кнігі – гэта адзінае, на што мне не шкада 
патраціць апошнія грошы. Таму ў мяне грошаў усё меней, а кніжак – 
усё больш . Але зараз ёсьць вельмі шмат “духоўных кніжак”, якія я 
б не жадаў чытаць нават безкаштоўна. Справа ў тым, што мозг 
чалавека вельмі жахлівая рэч. Ён запамятае безліч інфармацыі нават на 
іншым, не кантраляваным узроўні. 

Вось узяў праваслаўны хрысьціянін нейкую кнігу ў рукі, 
прачытаў, і нябыта і нічога, але ўжо словы дзівосныя “праскокваюць” 
у размове, аб “чакрах”, “энергіі”, “логасе” і ўсялякай іншай падобнай 
непатрэбнасьці. І самае жахлівае тут відавочна: адбываецца вельмі 
тонкая, але ўпэўненая падмена паняццяў у сьвядомасьці чалавека. 
Псэўдадухоўнасьць падмяняе духоўнасьць, незразумелымі і пустымі 
рытуаламі падмяняецца праўдзівае бачнае богашанаваньня, а 
“трактоўкамі Бібліі” – саму Біблію. Ну і звычайна, улюблёны прыём 
д’ябла: на “паўпраўду” лавіць у пастку пераважную большасьць 
шукаючых Ісьціну.  

4. Дык усё ж павяртаючыся да Бібліі, да Сьвятога Пісаньня, 
дзе напісана найгалоўные правіла жыцьця. Правіла, па якіх трэба 
жыць сапраўднаму хрысьціяніну. Але ведаеце, я не сустракаў 
праваслаўнага, які б успрымаў Біблію сур’ёзна. Рэлігійныя сьвята 
нагадваюць папойкі. Гэта ўсё далей і далей аддаляе мяне ад 
духоўнасьці. 

Давайце дамовімся, што далей мы з вамі возьмем за правіла 
наступнае сьцьверджаньня: калі закон не выконваецца, значыцца 
праблема не ў заканадаўцы, а ў том, хто яго парушае. Колькі трэба вам 
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людзей паказаць, каб вы паверылі ў тое, што і цяпер ёсьць 
праваслаўныя, якія не п’юць на сьвята, чытаюць штодня Сьвятое 
Пісаньня? Калі хопіць аднаго – гэта я.  

5. Мала таго, У мяне зараз вельмі вялікае кола сяброў, якія 
лічаць сябе пратэстантамі. Я стаўлюся да іх цярпіма, і нават з 
большай прыязнасьцю. 

А я тут раблю амаль таксама. Я паважаю права любога чалавека на 
як вольны выбар. Іншая справа, што любячы таго чалавека, які ў 
чымсьці ня правы, я маю поўнае права не падзяляць яго памылак. І 
гэта будзе гаворыць не аб тым, што я яе не люблю, але якраз 
наадварот: я яе люблю, хвалююся  аб ёй, і буду рабіць усё, што ў маёй 
моцы, каб ня дазволіць чалавеку пакутаваць ад яе памылак.   

6. У мяне нават увайшло ў звычку спрачацца з бацькам і 
сястрой на гэтую тэму. Я хаця і не адмаўляюся ад праваслаўя, але 
цалкам падтрымліваю пратэстантызм і нават лічу яго больш 
дасканалым. 

Пратэстантызм – плод каталіцкіх памылак і злоўжываньняў ХVI 
стагодзьдзі, цяпер перамкнуў ўсялякую мяжу паміж Богам і д’яблам. 
Цяпер найбольш “дасканалыя!” сэкты і сэктачкі незважаць Закон 
Боскі, дабраслаўляючы  гомасексуальнае пары, дазваляючы жаночае 
сьвятарства, дзёрзка абяраючы лесьбіянак на “япіскапаў”, і абраная 
цяпер ужо “законна”, яна неўзабаве “рукапакладае” на сьвятарства 
такіх самых блудніц і садамітаў. 

Я ўжо не кажу аб тысячаў шарлатанаў “харызматыкаў”, якія ў 
мастацтве афярызму даўно перабольшваюць разам усіх кашпяроўскіх. 
І я б не жадаў сёньня спыняцца на іх дактрынальных памылках. Тут 
працы – непачаты край. Параўноўваючы іх богаслоўскія трактаты  з 
крыніцамі хрысьціянскага веравучэньня першых стагодзьдзяў, цяпер 
магчыма з упэўненасьцю казаць, што амаль усе галіны пратэстантаў ня 
зьяўляюцца больш хрысьціянамі. Гэта магчыма даказаць, пры 
жаданьні, з дапамогай Сьвятога Паданьня, і на падставе Бібліі. 

7. У адрозьненьні ад праваслаўных, якія ўзгадваюць Бога толькі 
ў сьвята, што больш падобна больш на традыцыі, пратэстанты 
жывуць шчыра з Богам у сэрцы. 

Дзеля таго, каб жыць з “Богам у сэрцы” патрэбны быць сьвятым і 
справядлівым. Дзеля таго, каб быць сьвятым і справядлівым патрэбна 
бачыць свае грахі. Падмуркаваю дактрынай большасьці сэктантаў 
ёсьць вучэньня аб “прадвызначэньні”, альбо “наперадвызначэньні”, 
якое фактычна базуецца на тым, што кожны, хто пажадаў выратавацца 
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і паклікаў (!!!) Хрыста ў свае сэрца ўжо аўтаматычна робіцца 
выратаваным, без аніякіх намаганьняў дзеля гэтага. Паколькі такая 
мара не працуе нават у нашым рэчывам, бачным сусьвеце, магчыма 
толькі аплакваць долю тых мільёнаў няшчасных, якія патрапілі на 
гічкі д’ябла. Хрыстос казаў, што: “Царства Божа сілай бярэцца”. Не 
памкненьнямі, не заклікамі, на пустымі дэклярацыямі, але справамі 
якія будуць, літаральна, межаваць з нашымі магчымасьцямі. 

8. Царква падзяляецца на каталіцызм і праваслаўя. Але нават 
гэтым раскол не абмежваецца. Тыя ж япіскапы, якія прыяджалі 
нядаўна да Кіева змагаліся за ўладу ў сярэдзіне Праваслаўнай 
Царквы. Гэта сьмешна, і гэць не натхняе. Яны лічаць сябе 
сьвятымі … Зноў да такія…. 

У тым і справа, што менавіта праваслаўныя ніколі не 
сьцьвержывалі аб уласнай сьвятасьці. У нас (праваслаўных) нават 
няма ніводнага чалавека, які б казаў аб сваёй выключнай ролі ў 
гісторыі Царквы, або называў сябе сьвятым. А ведаеце, які словы чулі 
найбольш у нас на богаслужбах? – “Госпадзі, памілуй!” У той жа час у 
каталікоў усялякі Папа ёсьць неафіцыйным сьвятым, паколькі ён мае 
“ключы ад раю”, і ад “скарбніцы добрых спраў сьвятых”. Зразумела, 
раю каталіцкага. А хто можа маць ключы ад хаты, калі не гаспадар? 

У пратэстантаў наогул усё найбольш проста, калі ты прыняў 
Хрыста ў свае сэрца – ты выратаваны, значыцца сьвяты. Як бачым, 
знешняя абалонка пратэстантызму – як ўсе іншыя падробкі ў гэтым 
сусьвеце – вельмі прыгожа падманвае неадукаваных. Знешне бліскоча, 
але ў сярэдзіне – пустэча, і гнілой асяродак. 

9. Пратэстанты хоць і падзелены на шмат цэркваў, 
большасьць з іх кантактуе адна з адной. Арганізуюць летнікі. 
Дапамагаюць бяздомным. Кепскіх людзей я сярод пратэстантаў не 
сустрачаў. Усе добрыя, шчырыя. А якія ж яшчэ могуць быць 
людзі, якія жывуць з Богам у сэрцы. 

Наогул, сьцьверджаньня аб тым, што пратэстанты розных 
дэнамінацыяў заўсёды кантактуюць між сабой, напраўду, нічым не 
падмацаваны міф. Чым больш абломкаў, тым больш варожасьць. Гэьа 
ж зразумела. Больш таго, нават калі такія выпадкі сустракаюцца, так 
гэта гаворыць хутчэй за ўсё не на карысьць апошнім: ім, відавочна, 
напляваць на тое, ва што яны вераць і ў чым падмурак іх дагматычных 
разыходжаньняў, галоўнае – набраць у сэкты больш людзей. А якім 
чынам – абыякава – ці сілкуючы бяздомных, ці навучаючы дзяцей 
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ангельскай мове у летніку. Галоўнае дзеля ўсялякага сэктанта – маска і 
падман. Галоўнае – толькі б не выявілася хто ты ёсьць сапраўды. 

10. У тым асяродку значна лягчэйшы і цікавей верыць у Бога і 
Ісуса. Мяне вельмі не падабаецца нецярпімасьць праваслаўных да 
пратэстантаў. Так, там ёсьць фанатыкі, але не ўсі… але ідэі 
закладзены вельмі класныя і сучасныя, а галоўнае максімум 
духоўнасьцію 

Я б не жадаў зараз прымераць прафесарскую сутану, і, 
паправіўшы жорстка акуляры, распачаць ваш допыт адносна 
ўжываньня вамі тэрміну “духоўнасьць”, аб якім вы ўжо некалькі разоў 
неасьцярожна ўзгадалі, а я роўна такую ж колькасьць разоў зрабіў 
выгляд, што не чуў. Паняцьця духоўнасьці сярод пратэстантаў 
абсалютова зьнікла, яго не існуе, гэта прывід і мара. Паўтару, што 
сыходзячы з веравучэньня ўсіх пратэстанскіх сэктантаў – паняцьця 
духоўнага жыцьця ў іх не існуе. Духоўнасьць – ўнутранае жыцьцё з 
Богам, у іх падмянілася на зьнешнюю маральнасьць – выключна 
толькі бачны бок нашага жыцьця. Выкараненьня злых запалаў 
зьмянілая вясёлымі сьпевамі пад гітару, а скруха аб грахах – наогул 
выкараняліся працай у групе рэабілітацыі наркаманаў. 

Запытайце, цалкам справядліва, што тут кепскага? Цалкам нічога, 
гэта нават добра. Але тады давайце будзем цалкам чэснымі, і не 
называем гэтыя зборы пад гітару богаслужбамі, а працу сярод 
алказалежных служэньням Царквы. Гэта проста добры сацыяльныя 
групы, альбо гурткі па інтарэсам, але гэта не Царква. Мэта Царквы не 
ў тым, каб даваць людзям зямныя даброты, альбо арганізоўваць ім 
камфортнае жыцьцё. Гэта абавязкі зямнога ўраду. Яго мы дзеля гэтага 
абіраем, галасуем і плацім падаткі. Царква ж мусіць праз Сьвятыя 
Таямніцы падараваць людзям Хрыста.  

А адносна таго, што ў сэктантаў “цікавей” і “прасьцей”, то тут я 
пагаджуся. Нават у нас у вёсцы незлічоная колькасьць месцаў, дзе 
магчыма весела правесьці час. Праўда, я не абсалютова ўпэўнены, што 
гэтыя месцы падабаюцца Богу, але здагадваюся, што шматлікім 
трывалым наведвальнікам там досыць камфортна.  

11. Мінусаў у пратэстанскіх цэрквах, апрача занадта 
фанатычнасьці некаторых сяброў, я не бачу, і выхадам да 
аднаўленьня і ўзмацненьня веры я бачу ў пераходзе да 
пратэстантызму. Гэта толькі мая думка. 

Я ж дазволю сябе з вамі не пагодзіцца. Хоць Бог даў вам права 
вольнага выбару, і час на “духоўныя поўукі” – будзьце асьцярожнымі. 
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Ніхто з нас ня ведае гадзіны, калі пакліча нас Госпад даць адказ за 
пройдзены гэты шлях. Магчыма, і ёсьць людзі, якія выратоўваюцца 
па-за Царквой, але я б гне радзіў нікому так моцна рызыкаваць 
уласнай будучыняй. Яна занадта каштоўная, каб з ёй гуляцца. Казалі, 
што на вайне вядомы выпадкі, калі парашутыст выскокваў з самалёта 
агарнуты полымям, але нават пры не адчыненым парашуце некаторым 
пашчэнсціла выжыць. 

І хоць сапраўды мы маем падобныя прыклады – яны хутчэй ёсьць 
выключэньням, чым самім правілам. Таму і глядзі на добрых 
пратэстантаў, як на выключэньня з правілаў. Але паглядзіце яшчэ ў 
царкоўны каляндар, і вы пабачыце безліч імёнаў людзей, якія зрабіліся 
сьвятымі, выратаваліся, жывучы ў Праваслаўі. Таму і зрабіце высновак 
– дзе будзе вам утульней: пад малітоўным пакровам усіх сьвятых, а 
найперш – Усясьвятой Богародзіцы, ці з падманлівай усьмешкай 
афэрыста Ледзяева, якому, па вялікаму рахунку, людзі наогул 
абыякавы, чаго не скажаш аб іх кашальку.  

Таму ж, рабіце выбар як жадаеце, але на Судзе не запамятайце 
ўзгадаць, што я вас папярэджваў, падкрэсліваю – цалкам публічна. 

 
Друкуецца з ласкавай згоды аўтара. 
Украінамоўны тэкст – http://prosfora.name/ 

 


